

# 临岐三万亩山地覆盆子创收超亿元 捧回了省级“宝业奖”

王忠进 肖建京 汪利梅 郑平汉

近日,从浙江省农业技术推广基金会传来了一个振奋人心的好消息:我县三万亩山地覆盆子创亿元产值惠药农技术推广应用项目获得了省农技推广2017-2018年度项目“宝业奖”。

据了解,“宝业奖”是由浙江宝业集团资助,省农业技术推广基金会设立的专门用于表彰紧密结合当地的主导产业和特色产业实际,有一定的实施规模,示范效应强,推广面积大,并且经济效益、生态效益和社会效益显著且项目组织管理水平高的优秀项目。本次宝业奖共表彰了十个项目,淳安临岐覆盆子创亿元产值惠药农技术就名列第一!

## 3.1万亩山地、480吨产量, 覆盆子成农民致富“亿元产业”

淳安县历来十分重视中药材生产发展,经过历届政府的努力,形成了以覆盆子、山茱萸、白花前胡、黄精、重楼、三叶青为代表的“淳六味”道地药材品牌。淳安县临岐片的临岐镇、屏门乡、瑶山乡为淳安县的重点药材生产区,中药材收入是农民的主要收入来源,其中覆盆子现有面积产量占淳安县的80%以上。

目前,光临岐镇发展中药材种植达2.2万余亩,占淳安县药材面积的近一半,全镇17个行政村实现中药材种植全覆盖,村村有基地,一村一品形成特色,如半夏村覆盆子面积达4000余亩,是淳安覆盆子产业的发源地。全镇建成以掌叶覆盆子、多花黄精等“淳六味”道地药材为主的示范基地12个,逐步形成规模和集聚示范效应。药材种植带动农户增收显著,中药材产业成为临岐镇的富民主导产业,2017年光覆盆子一项人均增收5216余元,农村居民人均可支配收入18529元,位居全县前列。

为进一步提高掌叶覆盆子产量产值和品牌知名度,增加掌叶覆盆子生产效益,在淳安县农业农村局和县农业技术推广基金会的精心指导和帮助下,淳安千岛湖岐仁山中药材专业合作社联合社作为实施单位,实施三万亩山地覆盆子创亿元产值惠药农技术推广应



鲜食覆盆子



药用覆盆子

用项目。

作为淳安覆盆子产业的发源地,临岐村民从采集野生掌叶覆盆子,到尝试野生驯化种植,慢慢将覆盆子产业发展成为主导产业,2014年,临岐覆盆子产量就已占到了全省近50%,约为全国总产量的1/3。自项目实施以来,在覆盆子产业发展中,淳安千岛湖岐仁山中药材专业合作社联合社制定发布了覆盆子省市县技术规程,动员社员发动群众连片连户按标准化种植管理,编写培训教材,举办培训班,协助政府建设中药材交易市场,解决农户种植后销售难的过虑,开发了覆盆子酒、果酱等延伸产品,使临岐片实现覆盆子产业

化快速健康发展。从创建前的5000多亩,发展为3.1万亩,产量达480吨,两年平均产值达到1.05亿元,核心社员覆盆子收入人均1.12万元,辐射周边临岐镇农户覆盆子收入人均0.52万元,使覆盆子真正培育成为农民致富的“亿元产业”,同时覆盆子于2018年成功入选“浙八味”培育品种。

今后淳安千岛湖岐仁山中药材专业合作社联合社将加大覆盆子生产技术标准化培训力度,进行覆盆子低产改造,提高覆盆子产量和效益,并积极开展和科研院所合作,开发覆盆子延伸产品,创新农作制度,助农增收,为建设康美千岛湖增光添彩。

## 中药材品种资源丰富 康美农业助推乡村振兴

淳安县地处浙西山地丘陵区,素有“八山半田半水”之称。淳安县中药材野生品种资源十分丰富,是浙江省中药材生产重点县,除了临岐覆盆子外,各种中药材资源也十分丰富。

比如金线莲,因其墨绿色叶面上有金线脉络,故而得名。金线莲在民间具有“金草”“神草”“药王”“乌人参”的美称,是一种非常珍贵的中草药。《新华本草纲要》记载:味甘、性平。有凉血平肝、清热解毒的功能。《福建



金线莲

药物志》与《中华本草》也记载其主治咳血、支气管炎、肾炎、膀胱炎、糖尿病、乳糜尿、血尿、风湿关节炎、小儿急惊风、毒蛇咬伤等,民间多用于高烧不退,惊风。

由于金线莲只能生长在人迹罕至处于原始生态的深山老林中,需要特殊的大自然循环气候和阳光雨露的巧妙结合,因此,金线莲是极稀有的山珍极品。淳安许源林场就引进了金线莲,进行培育、种植,并开发了一系列金线莲养生保健品。如今,在我县农业技术推广基金会的精心指导下,金线莲不仅可入药,也可以食用,给金线莲种植应用提供更多可能性,令许多人都啧啧称奇。

还有石林镇的重楼(七叶一枝花),属百合科,其形若其名,有七片叶子组成,或可能多也可能少,有两轮花瓣,里面冒出一朵小花。多生长于山坡林下及灌丛阴湿处,有清热解毒,消肿止痛,凉肝定惊的功效,是“淳六味”品种之一。

杭州千岛湖三叶草农业科技有限公司的总经理叶永林从事种植七叶一枝花已经很多



重楼(七叶一枝花)基地

年了,提起它们都像自己的孩子一样:“七叶一枝花这种中草药产量小,种植起来难度大,我每天都在山上精心照料它们,山上没信号导致很多人都联系不到我,但是它们长势好我就很欣慰了。”

发展中药材产业,是建设淳安康美农业的重要组成部分。如今,淳安中药材产业的兴旺,有力地推动了淳安县绿色生态农业的发展,逐步形成融经济、社会和生态功能于一体,具有淳安特色和优势的现代农业产业体系,为淳安乡村振兴战略添砖加瓦。